



БОЛЬШУЮ работу, являясь учащимся ГПТУ № 3 под руководством преподавателя училища, заслуженного учителя РСФСР Фанны Афанасьевны Козыцкой по выпасанию земляков — участников Великой Отечественной войны.

Недавно в одном из своих воспоминаний об участниках Великой Отечественной войны подполковник запаса Н. К. Андриющенко написал о Герое Советского Союза Александре Максимовиче Меркушеве, бывшем работнике Лимендского судостроительного-судоремонтного завода. Прочитав об этом, Фанна Афанасьевна вместе с учащимися начала поиск героя по адресу, который был указан в книге. И вот на днях в училище пришло письмо с фотографией Александра Максимовича Меркушева. Он пишет:

«Здравствуйте, уважаемые Фанна Афанасьевна и ребята из ГПТУ поселка Лименда! Да, я, действительно, ваш земляк и коротко отвечаю на интересующие вопросы. Родился в городе Казани. С Волги на Север переехали жить в 1922 году. В городе Котлазе прошло мое детство и юношеские годы.

В 1935 году окончил школу ФЗУ в Лименде и работал на заводе формовщиком-литейщиком до 1938 года. В 1938 году был принят в члены Ленинского комсомола. С 1938 года служил в Советской Армии в городе Архангельске, где меня

и застала Великая Отечественная война. В первый год войны учился на курсах в Соломбале. Боевое крещение получил под Сталинградом. Затем участвовал в боях на Орловско-Курском направлении, на Брянском фронте, в боях за освобождение городов и населенных пунктов Белоруссии и братской нам Польши. В 1945 году в Германии был тяжело ранен.

За боевые действия в Великую Отечественную войну я был награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда», орденами Александра Невского, Отечественной войны первой степени, тремя орденами Красной Звезды и медалями.

Поселок Плещины Минской области — бывший районный центр. Здесь я работал военкомом после войны, а в 1950 году ушел из Советской Армии в запас. Работал начальником пожарной части. В этом году собираюсь побывать в Котлазе — городе моей юности — и встречусь с вами. Желаю вам всем хорошего здоровья и самых лучших успехов в учебе и работе. Благодарю вас, Фанна Афанасьевна, за активное участие в поисках земляков! С уважением к вам А. Меркушев».

Сейчас на заводе и в ГПТУ ведется подготовка к встрече дорогого земляка.

А. ЗАМАТАЕВ.

ШКОЛА МУЖЕСТВА

СТАРШИИ лейтенант Меркушев в это июньское утро возвращался в свою роту из штаба полка, расположившегося на окраине деревушки. Только что перед ним командир полка поставил особую задачу: оседлать ротой часть шоссе Минск—Бобруйск и пресечь попытки врага вырваться из бобруйского «котла».

— Вашей роте, товарищ Меркушев, отведен самый важный участок на рубеже, занимаемом полком, — сказал командир. — Вы наш огневой заслон.

Меркушев на ходу, достав из планшета карту, еще раз раскрыл ее и быстро нашел подчеркнутый населенный пункт Сычково. Там-то и предстояло организовать огневой заслон. Старшина роты доложил Меркушеву, что личный состав позавтракал, взводы получили боеприпасы, в роту прибыло пополнение.

Потом рота поднялась и ушла, выдвинувшись в районе деревни Сычково. Меркушев по горло был занят: проверял готовность к встречному бою стрелковых, пулеметного взводов, приданной батареи «сорочичток».

РОТА Меркушева окопалась. Занимаемый рубеж проходил через высоту в ле-

су, что начинался справа, рядом шоссе иная дорога.

Противник, очевидно, считал наиболее возможным прорыв окружения именно в этом районе. Справа появилась фашистская пехота — рота при поддержке артиллеристов огнем расстреляла гитлеровцев. Вскоре на шоссе двинулись бронемашинны. Тут сказала свое слово батарея «сорочичток». Меткие попадания артиллерийских расчетов охладили врага — он повернул назад. Но через полчаса в атаку враг пустил вправо больше броневиков. Снова заговорили наша артиллерия. Враг лез и лез. Под прикрытием брони шла в атаку вражеская пехота.

«Отсекай, ребята, их, гадов, от брони!». Дружным огнем отбросили стрелки вражескую пехоту. Артиллеристы подо-

ждали прорвавшуюся бронемашинну.

Противник так и не смог преодолеть огневой заслон. В тот день, 24 июня 1944 года, рота и батарея отбили 15 вражеских атак. К вечеру старший лейтенант Меркушев обошел траншеи и окопы роты — потери в людях были значительны, у многих солдат не было патронов. Меркушев задумался: что делать, где добыть боеприпасы? Посылать в полк за патронами... В этот момент подошел боец Рыжков. На потном лице усталость, правая рука забинтована.

— Патронов почти нет. Разрешите достать у фрицев? — попросил Рыжков. И солдат изложил командиру свой план: пусть он разрешит подобрать с десяток крепких солдат в боевую группу, которая в ночное время нападет на неболь-

шие подразделения немцев, пленит и обезоружит их.

«Их автоматы и патроны — наши будут. Это я точно говорю вам, товарищ командир», — еще раз подтвердил Рыжков, Меркушеву согласился.

— Добро! Только сами в плен не попадите. Смотрите! — наставлял он солдата. А потом уже мягче спросил: — Вы в Сталинграде воевали?

— На Мамасовом кургане, — ответил Рыжков.

— А я в районе Тракторного, — сообщил Меркушев.

— И на Курской дуге воевал, — снова тихим, хриплым голосом сказал Рыжков.

— Я тоже. Там четвертый раз ранило, — помянул Меркушев. — Ну, так вы, Рыжков, действуйте. Патроны очень нужны. Я на вас надеюсь.

К рассвету в роте Меркушева было около сотни немецких автоматов и еще больше дисков с патронами. Солдаты, может быть, и не очень сытно в то утро поели, однако настроение было боевое. «Патроны есть — жить можно», — говорили они.

Рота старшего лейтенанта Меркушева под деревней Сычково истребила 200 гитлеровских солдат и офицеров, 700 человек взяла в плен.

За личную храбрость и мужество в бою «на огнем заслоне» Меркушеву было присвоено высокое звание Героя Советского Союза. Многие его подчиненные были награждены орденами и медалями.

Герой Советского Союза Меркушев Александр Максимович в 1959 году по выслуге лет из рядов Советской Армии демобилизовался. С тех пор он трудится в поселке Плещины Минской области БССР.

Н. К. АНДРИЮЩЕНКО.
Подполковник запаса.